

22 ИЮНЯ РОВНО В ЧЕТЫРЕ ЧАСА

А. Капустинский/Фотохроника ТАСС



Борис ОРЕХОВ

■ Брест - это прежде всего легендарная цитадель, которая первой приняла удар фашистских полчищ.

После сильнейшей артподготовки в атаку на крепость устремилась 45-я пехотная дивизия - элита фашистского вермахта. Дивизия брала Варшаву, входила победным маршем в Париж, но здесь, на берегах томно-текущего Буга, поперхнулась. Имея почти десятикратное превосходство, не смогла проглотить Брест. По расчетам гитлеровских генералов, крепость должна пасть уже к полуночи 22 июня. Но план был сорван мужеством и стойкостью советских солдат.

ГОРСТЬ РОДНОЙ ЗЕМЛИ

■ Участники клубов военной реконструкции из Татарстана передали в Музей обороны землю с малой родины Героя Советского Союза, майора Петра Гаврилова.

Памятная акция прошла во время военно-исторического слета «22 июня. Брестская крепость» на минувшей неделе.



Он родился в деревне Альведино Пестречинского района Республики Татарстан. Из крещеных татар. В восемнадцать лет добровольцем пошел в Красную армию. Сражался против Колчака, Деникина. Позже закончил академию имени Фрунзе. В июне 1941-го Петр Гаврилов командовал 44-м стрелковым полком в Бресте.

22 июня 1941 года город и крепость подверглись страшному внезапному удару немцев. Гаврилову удалось сплотить вокруг себя уцелевших

бойцов из разных подразделений и организовать оборону Восточного форта. До 30 июня возглавляемый им отряд стойко держался, отражая до десяти вражеских атак в день. Ворваться в форт немцам удалось только после его бомбёжки сверхтяжелыми. Гаврилов с двенадцатью уцелевшими бойцами укрылся в казематах, перейдя к тактике внезапных нападений на врага. 23 июля 1941 года майор был контужен взрывом снаряда и без сознания попал в плен. Прошел все ужасы гитлеровских концлагерей: Хаммельбурга, Равенсбрюка, Маутхаузена.

После освобождения в мае 1945-го Гаврилова восстановили в звании, но не в партии. Мешало клеймо - был в плену. Из-за чего он не мог устроиться на работу и уехал в Краснодар. Только в 1955 году наконец нашел жену и сына, которых считал погибшими под бомбами в первые часы войны. А еще

СУДЬБА ГЕРОЯ

через год свет увидела знаменитая книга Сергея Смирнова «Брестская крепость», в которой тот рассказал всю правду о подвиге майора. Его полностью реабилитировали. И единственному из выживших участникам обороны крепости присвоили звание Героя Советского Союза. Петр Михайлович умер в 1979 году и с воинскими почестями похоронен на Гарнизонном кладбище в Бресте. В его честь названы улицы в Бресте, Казани, Краснодаре, Иркутске и Пестрецах.

Реконструкторы из Татарстана, приехавшие на военно-исторический слет, привезли мешочек с землей, которую набрали в Альведине на родине героя.

- Пока она будет находиться в фондах нашего музея. Потом, возможно, будем использовать в экспозициях, - рассказала заместитель директора по научной работе мемориального комплекса Лариса Бибик. - В Брестскую крепость приезжают люди со всех концов бывшего Союза. Только с начала года в цитадели над Бугом побывали больше двухсот тысяч туристов.

ГДЕ ЭТА УЛИЦА?

ОТ САХАЛИНА ДО ВАРШАВЫ

■ Славный поступок героев отразился в названиях улиц, площадей, проспектов и переулков. Автор «СВ», главный редактор газеты «Брестский курьер» Николай Александров решил найти самые интересные места.

СРЕДИ ОРАНЖЕВЫХ САРАНОК

Вначале вспомнились первые кадры фильма «Место встречи изменить нельзя», где утесовский голос поет: «Брестская улица на Запад нас ведет...». Впрочем, в нынешней разновекторной жизни она не чуждается и восточного направления. С него и начнем. Некоторая часть моей личной судьбы связана с Дальним Востоком. Вот там, на краю Евразии, в Южно-Сахалинске одна из улиц носит название Брестская. А во Владивостоке, где еще до Брест-Литовска служил генерал Дмитрий Карбышев, замученный в фашистском плену, есть и улица, и переулок с именем нашего города. Таковая же имеется в приморском Артеме и приамурском Хабаровске. Ближе к Байкалу в краю оранжевых саранок обнаруживается Брестская - в Улан-Удэ, столице Бурятии. Что там делают? Бурят...

Летим далее? Красноярск. Большой простор - родина замечательного писателя Виктора Петровича Астафьева, с которым довелось однажды побалакать за чаркой чая... В шахтерском Кемерове есть с брестским наименованием и улица, и сквер. А вот в Новосибирске она носит название - Брестская Горка.

НАМ ТУДА ДОРОГА

Куда теперь метнемся по карте? Тюмень, Барнаул, Пермь, Челябинск, Оренбург - и через них пролегает Брестская улица. Она есть также в Оренбуржье, в небольшом городе Орске, где вместе с Тарасом Шевченко отбывал ссылку вольнодумный уроженец города-крепости Аполлинарий Гофмейстер.

Дальше, дальше - по российским городам: Пенза, Тольятти, Уфа, Липецк, Саратов, Самара, Брянск, Орел (побратим Бреста), Смоленск, Ростов-на-Дону, Нижний Новгород, Волгоград, Ульяновск (там есть и аж три Брестских переулка!), Астрахань, Краснодар, Сочи (где черные ночи), Новороссийск - вон их сколько! Есть таковые в удмуртском Сарапуле, башкирском Стерлитамаке, в чеченском Грозном, северо-осетинском Владикавказе. В столице Марий Эл Йошкар-Оле есть Брестский проезд и Брестский переулок. Даже в узбекском Ташкенте и киргизском Бишкеке.

А в Москве аж целых две Брестские - 1-я и 2-я. Во времена учёбы в белокаменной довелось мне по ним побродить немало. Обе расположены возле Белорусского вокзала, который когда-то назывался Брестским.

А что в Санкт-Петербурге? Там к Петергофскому шоссе ведет тенистый бульвар. Как, думаете, называется? Правильно! В недалеком будущем возле него откроется одноименная станция метро. Между прочим, в Кинешме на Волге одна из улиц носит название Брест-Литовская. Со схожим названием - пролегает по Киеву Брест-Литовское шоссе. Кроме того, в столице Украины есть и переулок с таким же имечком, и улица Брестская, и метро «Берестейская», и площадь Героев Бреста. Был там и Брест-Литовский проспект, переименованный в проспект Победы в 1985 году.

В Крыму название встречается и в Симферополе, и в Севастополе - в последнем улица носит имя в честь Брестского пехотного полка, защищавшего город в годы Крымской войны.

Уф, замучишься перечислять. Даже не буду пробегаться по белорусским городам. Завершим наш топонимический обзор тем, что и в Варшаве есть наше присутствие - улица Brzeska. «Значит, нам туда дорога, значит, нам туда дорога...»

